



# 山西师范大学国培计划

## 简 报

【2015】 第3期

国培计划办公室编

2015年10月10日

### 专家讲座

#### 《学校管理信息化》专题——韩健梁

2015年10月9日，省电教馆韩健梁书记为校长们作了《学校管



韩健梁书记作讲座

理信息化》专题讲座。韩书记的报告融知识性、趣味性、实用性于一体，从教育专业化的角度，解读新时代校长应具备的教育信息化理念及专业知识。包括教育信息化及意义、教育信息化显著标志、“十三五”教育信息化展望，让校长们初步感知大数据时代。

构建“网络化、数字化、个性化、终身化”教育体系，形成“人人皆学，处处能学，时时能学”的学习型教育网络体系。使全体参训校长感受到：学校管理、教育发展离不开教育信息化，新时代的校长、学校，必须站在时代前沿，大力推进教育信息化发展。

## 《民主管理打造教育同盟，智慧团队奠基学生未来学校》—— 贾嵘

2015年10月9日，山西省太原市新建路小学贾嵘校长为小学校长做了《民主管理打造教育同盟，智慧团队奠基学生未来学校》的专题报告。



贾嵘校长作讲座

太原新建路小学构建了“爱与未来”办学特色，围绕核心理念，创建十大智慧团队：校园文化团队、养成教育团队，名师工程团队、心理健康团队、礼仪修养团队、创意团队等等，为学生未来发展奠定坚实基础。更突出的是成立了家长团队，实施“三级六部”职能，推动学校特色发展。

## 《校长安全素养专题》——董新良

2015年10月9日，山西师范大学教师教育学院董新良教授为初中校长做了《校长安全素养专题》



董新良教授作讲座

报告。在报告会上，他提出一个学校要有安全防范意识、安全责任能力和安全处置能力。一个学校安全能力建设要以珍爱生命规避风险为宗旨，以学生终身安全、力主学

生在校安全为主题，安全职责全员化，所有学校师生参与学校安全，而且要具备安全管理、安全教育和安全业务方面的知识和技能。

董教授还提出学校安全工作应具备的素养：

一种意识、两种观念、三种能力、六种知识和技能、六部法律法规。

董教授指出校长要树立积极的安全观，杜绝“不出事就是安全”的消极安全观。学校要有常规的安全工作流程，有计划、有执行、有检查、有总结。最后给我们谈了校长安全素养形成的途径。



## 学员心得



来自忻州市偏关县第三中学的方海生副校长在心得体会中写到：的确，生命不保，谈何教育？学校的教育对象是学生，学生的成长无疑需要有一个安全的环境保障。做好学生的安全教育和校园的安全工作无疑是我们学校教育工作责无旁贷的责任和义务。当然，要做好学校安全管理工作，我们教育者本身也必须得到与时俱进的相关教育与培训，否则，我们的工作就会陷入盲目和低效。本次的培训的确是及时，在我们关注和反思相关工作的同时得到了及时的充电；在我们遇到疑惑的时候得到了有益的帮助；在大家共同学习和交流的过程中得到了借鉴和启发，从而提升了我们的管理水平。希望这项工作能更加普及，让更多的管理者受益，从而能使各个学校的安全管理人员的安全管理意识更强，责任更明确，方法更有效！

# 会场里的笑声



在党校宾馆会议室，有这样一支团队，年长的已过天命之年，年青的刚刚三十而立，他们个个精神饱满，意气风发——这就是山西省乡村小学校长培训班的学员们。

在会场里常常可以听到他们爽朗的笑声，他们有的在谈论着当前教育改革，有的在讨论工作中的一些问题，有的在说着异闻趣事，更多的是在期待着即将开始的10天的学习……

“国培计划”为了提高乡村校长的水平，目的就是通过培训使校长全面了解我国当前教育形势以及教育改革政策取向；增强对教育的敏感性与判断能力；创新管理思维，更新工作理念；交流实践经验；掌握领导科学与管理艺术；提高综合素质与管理能力，为进一步做好教育管理的工作打下坚实基础。

10天的研修培训，它载着憧憬、载着期望、载着阵阵笑声……

吕梁振兴中心校校长 赵连堂



贾嵘校长的讲座使我受益匪浅。一是民主，她们学校家委会的工作真正做到了民主，家委会工作由家长们决定，申报学校审批，邀请教师参与。从她的视频资料、文本展示中可以看到家委会的工作是真正的民主开展，这样的家委会工作出乎我的意料；二是工作细致入微，她们学校校园文化建设工作开展深深震撼了我，学校办学理念确实因人而异、因校而异。校园文化色彩的确立整体规划，从校园外墙的色彩、到校服、校徽、铭牌、办公用品、手提袋、水杯

等，无处不体现它们的蓝灰色色彩，无处不从视觉上冲击着人们的眼球。贾校长对工作的整体规划，从细微之处着手的工作让我震撼、让我汗颜，也给我的工作指明了方向。

晋城驾岭乡中心学校校长 张粉平

---

**报：**省“国培计划”项目办公室

**送：**各位校领导

**发：**校“国培计划”领导组成员

---

策 划：闫建璋 郭新荣

编 委：黄秋艳 赵艳龙 余三 郭真珍 潘紫茜 郭静

（共印 50 份）